



UNIVERSITATEA DE STAT DIN MOLDOVA
INSTITUTUL DE ISTORIE

MUZEUL NAȚIONAL DE ISTORIE A MOLDOVEI
MUZEUL VICTIMELOR DEPORTĂRILOR ȘI REPRESIUNILOR POLITICE

2-3 iulie 2024

CONFERINȚA ȘTIINȚIFICĂ CU PARTICIPARE INTERNAȚIONALĂ

75 DE ANI DE LA DESFĂȘURAREA OPERAȚIUNII „SUD”



PROGRAMUL
CONFERINȚEI ȘTIINȚIFICE CU PARTICIPARE INTERNAȚIONALĂ
75 de ani de la desfășurarea operațiunii „SUD”

2 iulie 2024

Universitatea de Stat din Moldova

Institutul de Istorie

str. Academiei 3/2, et. 2, sala 18

11.00 – 14.00	<p style="text-align: center;">Sesiunea de comunicări Deportările din vara anului 1949: istoria și memoria tragediei în cercetările actuale</p> <p>Moderatori: dr. hab. Gheorghe E. COJOCARU, dr. Virgiliu BÎRLĂDEANU</p> <ul style="list-style-type: none">• <i>Fenomenul deportărilor în sistemul de represiune sovietic</i> dr. Virgiliu BÎRLĂDEANU, Institutul de Istorie, USM• <i>Deportările din RASS Moldovenească în perioada colectivizării compacte a agriculturii</i> dr. Valentin BURLACU, Institutul de Istorie, USM• <i>Discursul urii și pregătirea ideologică a operațiunii de deportare din 5-6 iulie 1949</i> dr. hab. Elena NEGRU, Institutul de Istorie, USM• <i>Evoluția conceptului „culac” în RSS Moldovenească, 1940-1950</i> dr. hab. Ion ȘIȘCANU, Institutul de Istorie, USM• <i>Sovietizarea satului basarabean: operațiunea „Sud”, colectivizarea agriculturii și politicile sociale în epoca stalinistă</i> dr. Dumitru LISNIC, Institutul de Istorie, USM• <i>Realizarea operațiunii „Iug” în raionul Edineț, RSSM</i> dr. Nicolae FUȘTEI, Institutul de Istorie, USM• <i>Deportările basarabenilor în regiunea Tomsk (Federația Rusă) din perspectiva Expedițiilor Memoriei</i> dr. Octavian ȚÎCU, Institutul de Istorie, USM• <i>Exterminarea membrilor Sfatului Țării. Studiu de caz: Constantin Bivol</i> Natalia MAFTEUȚĂ, Institutul de Istorie, USM
------------------	---

3 iulie 2024

Muzeul Național de Istorie a Moldovei

str. 31 August 1989, 121A, et. 2, Sala Albastră

11.00	Deschiderea Sesiunii în plen 75 de ani de la desfășurarea operațiunii „SUD”
11.00 – 11.20	Cuvânt de deschidere prof. univ., dr. hab. Eugen SAVA, Director General al Muzeului Național de Istorie a Moldovei prof. univ., dr. Igor ȘAROV, Rectorul Universității de Stat din Moldova
11.20 – 13.20	Sesiunea de comunicări Moderator: dr. Ludmila D. COJOCARU, Muzeul Victimelor Deportărilor și Represiunilor Politice, filiala Muzeului Național de Istorie a Moldovei <ul style="list-style-type: none">• <i>Deportarea ca represiune stalinistă în RSS Moldovenească</i> dr. Anatol ȚĂRANU, Institutul de Istorie, USM• <i>Deportările din Lituania în martie 1949: operațiunea „Priboj”</i> dr. Darius JUODIS, Centrul de Cercetare a Genocidului și Rezistenței, Vilnius, Lituania• <i>Deportările în Bărăgan din 18 iunie 1951</i> dr. Claudia-Florentina DOBRE, Institutul de Istorie „Nicolae Iorga”, București, România• <i>Acțiunile Asociației Foștilor Deportăți și Deținuți Politici din Moldova de sensibilizare și promovare a cunoașterii istoriei: provocări și necesități</i> Alexandru POSTICA, președintele Asociației Foștilor Deportăți și Deținuți Politici din Moldova
13.20 – 14.00	Vernisajul expoziției consacrate comemorării a 75 de ani de la deportările staliniste din 5-6 iulie 1949 Memoria deportărilor
15.00 – 17.00	Sesiunea științifico-practică Patrimoniul narativ al deportărilor staliniste: inițiative de valorificare științifico-muzeală și schimb de bune practici Moderatori: dr. Claudia-Florentina DOBRE, dr. Ludmila COJOCARU <ul style="list-style-type: none">• Mariana MIHALEVSCHI, Muzeul de Istorie și Etnografie din mun. Bălți

	<ul style="list-style-type: none"> • Adriana MUSTEAȚĂ, Muzeul Ținutului Edineț • Olga TRANDAFILOVA, Muzeul de Istorie a satului Avdarma • Cezar SALAGOR, Muzeul de Istorie și Etnografie din Râșcani • Radu MARANDIUC, Muzeul Etnografic din Sângerei <p>Link: https://meet.google.com/vim-gbir-gkr</p>
<p>17.00 – 17.30</p>	<p>Concluzii și recomandări</p>

Evenimentul este organizat cu suportul Programului de Promovare a Democrației și Cooperării pentru Dezvoltare al Ministerului Afacerilor Externe al Republicii Lituania, în cadrul proiectului „Consolidarea memoriei istorice și promovarea valorilor democratice prin diseminarea cunoașterii istorice și cooperarea între instituțiile academice și societatea civilă. Schimb și implementarea celor mai bune practici între Lituania și Moldova”.